

今抵夏威夷晤奧巴馬 拒謝罪掩侵略史

安倍赴珍珠港 多學者聯署促道歉



日老兵斥安倍
做騷谷民望

雖然安倍晉三聲稱此行是為展示日美和解及「不再重蹈戰爭覆轍的決心」，但日本二戰海軍老兵瀧本邦慶直言，安倍此行只是「提升民望的表演」。

現年95歲的瀧本邦慶，當年作為戰機整備員乘坐「飛龍」號空母艦，參與偷襲珍珠港，「飛龍」號翌年在中途島之役遭美軍擊沉，他是少數倖存者之一。他獲救回國時，發現政府謊報中途島及其他戰場的死亡將士人數，自此便不再信任政府。

指責政府戰時將年輕人洗腦

瀧本後來被派駐太平洋中心的特魯克群島，直至二戰結束。他因在當地飽受疾病及營養不良所苦，瘦得只剩30公斤，回家時連母親也認不出他。他憶述二戰歲月時仍難掩憤怒，指責政府在戰時將年輕人洗腦，將他們送上戰場受死，導致白頭人送黑頭人。他認為安倍政府通過安保法，容許日本行使集體自衛權，反映政府並未汲取戰爭教訓，還稱除非日本摒棄戰時的想法，否則任何和解行動將毫無意義。

■澳洲廣播公司/日本《每日新聞》

日本政府起初不斷強調安倍晉三是首位到訪珍珠港的日本在任首相，不過根據美媒翻查逾半世紀前的報道，首相吉田茂1951年已到過珍珠港，此後的首相鳩山一郎和岸信介(安倍外祖父)分別於1956和1957年到訪。官房長官菅義偉昨表示，外務省確認當時報道等資料後，發現相關記錄。日政府又修改表述，稱安倍為首次去亞利桑那紀念館悼念的在任首相。

前首相吉田茂1951年到訪

吉田茂於1951年9月赴美簽署《三藩市和約》，回程時，吉田茂獲美軍太平洋艦隊司令雷德福同意，來到夏威夷珍珠港的美軍基地，當時未有舉行陣亡將士悼念儀式，吉田茂亦沒出席公開活動。

■美聯社/《紐約時報》



俄查機師失誤 昨全國哀悼日



俄羅斯軍方載有92人的圖-154客機日前在黑海墜毀，當局截至昨日已找到11具遺體，3,500多名搜索人員在海面繼續尋找黑盒及遺體，在離岸1哩處海底發現部分機身殘骸。俄國昨日為死難者舉行全國哀悼日，一度不排除空難涉及恐襲的運輸部長索科洛夫，昨日改口稱事件與恐襲無關，並指調查方向將集中於機件故障或機師人為錯誤。

索科洛夫表示，由於失事客機黑盒沒有無線電發送功能，加上黑海洋流強勁，因此搜

索頗為困難。當局昨日加緊搜索，以防死者遺體被沖出公海，整個行動覆蓋面積達100平方公里。

習近平李克強致慰問電

雖然索科洛夫聲稱空難不涉及恐襲，不過仍然有專家表示懷疑，前航空交通管制員安德烈耶夫稱，機件故障並不會令機組人員無法報告情況，加上客機殘骸散落在大範圍區域，因此客機仍然有可能是遭到恐襲。

空難死者包括俄軍方「亞歷山德羅夫紅旗歌舞團」68名成員及工作人員，副防長潘科夫形容慘劇對於285人的歌舞團來說損失慘重，但強調歌舞團未亡，未來仍將是俄軍及俄羅斯的象徵。中國國家主席習近平及國務院總理李克強，昨日分別向俄總統普京及總理梅德韋傑夫致慰問電，對所有遇難者和家屬表示哀悼及慰問。

■法新社/路透社/美聯社/
俄羅斯衛星網/新華社

準備囚終身 崔順實道歉

韓國「干政門」風波核心人物、總統朴槿惠「閨蜜」崔順實，昨日同意在拘留中心閉門接受國會特別調查委員會盤問，歷時3小時。她否認自己藉與總統的關係向大企業施壓，要求對方捐款予旗下的基金會，但就自己引發各種混亂局面向國民道歉。不過她沒有具體言及自己犯下哪些過失。



面對終身監禁，並對造成混亂道歉，但她在接受盤問期間，多次聲稱生理上及精神上均感到頭昏眼花，拒絕回答議員提出的大部分問題。

在被問道2014年「世越」號沉船事故當天做了什麼時，崔順實表示不記得。她又否認女兒以不正當手段入讀梨花女子大學，並否認自己在德國藏匿巨額財產。被問及是否有意勸身在德國的女兒主動回國，崔順實沒有作答。

■路透社/法新社/《韓國時報》



美候任商務部長：趁英脫歐搶生意

在英國6月公投後，曾呼籲投資者利用此「天賜良機」，趁英國為處理脫歐事宜而陷入短暫混亂時，搶走英國的生意。

曾籲塞國放寬管制吸引撤英企業

羅斯在公投後向多名塞浦路斯金融界人士表示，塞浦路斯應即時放寬金融管制，以便在脫歐混亂期內，爭取撤出英國的企業落戶。他又點名指法蘭克福及都柏林等倫敦競

爭對手，應好好把握此次天賜良機。

羅斯獲提名為商務部長後，曾稱美國與脫歐後的英國簽訂的貿易協議非常重要，但他同時認同特朗普的貿易政策方針，即新政府簽訂的協議，必須有助減少貿易逆差、改善製造業情況及推動經濟增長。英國目前對美國有貿易順差，代表雙方未來任何貿易協議，未必會對英國有利。

■《泰晤士報》

英濫用監控權 反恐變擺設

英國自民黨議員帕迪克早前引用《資訊自由法》，要求各地方政府披露《調查權力規管法令》(Ripa)的使用情況，結果發現過去5年，各地政府獲准秘密監控市民逾5.5萬日，監控行動總數近2,800次，但大部分只用來處理餵食野鴿、容許狗隻隨地便溺等輕微罪行。

在283個回應查詢的市政府中，有186個承認曾動用Ripa，並強調所有最具爭議的用法均是在2012年末Ripa修訂前進行。目前地方政府只能在調查刑期最少6個月的罪行，以及向兒童出售酒精及煙草產品罪，並

在獲法律許可後，方能引用Ripa實施監控。

帕迪克形容，當局利用本為反恐而設的法案，調查狗隻吠叫等瑣事，情況荒謬，又指Ripa令大量政府機構擁有龐大的監控權力，強調秘密監控公眾應作為最後手段，而非每日使用的工具。■《泰晤士報》/《衛報》